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Останнє десятиліття, відзначене пандемією, відкритою збройною агресією рф проти 
України, руйнуванням вітчизняної економіки, деформацією національного ринку праці, 
вимушеною масовою еміграцією українців, стало для українського суспільства та 
вітчизняної системи освіти конгломератом глобальних і національних викликів, що 
актуалізували важливість такого особливого феномена, як «самозарадність». Цей 
феномен має особливе значення для повоєнної відбудови України, оскільки визначає 
здатність людини, суспільства й держави самостійно дбати про своє життя. 

В умовах соціальної, економічної і геополітичної нестабільності самозарадність 
випускників закладів професійної освіти можна розглядати як ефективний чинник розвитку 
малого бізнесу, прискореного відновлення вітчизняної економіки та сталого розвитку 
українського суспільства. В умовах воєнного часу національний ринок праці потребує не 
просто кваліфікованих, але й самозарадних фахівців, здатних забезпечити себе роботою, 
а свою родину достатком, не покладаючись на ослаблену війною державу. Тобто 
підготовка здобувачів професійної освіти до самозайнятості має стати основою оновлення 
й модернізації освітніх програм підготовки фахівців усіх спеціальностей (Закатнов та ін., 
2023, с. 46). 
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Самозарадність – це мультидисциплінарний різнорівневий феномен, пов’язаний із 
здатністю певного індивідуального чи колективного суб’єкта «давати собі раду» 
(Європейський діалог, 2023; USAID, 2023). Мультидисциплінарність поняття 
«самозарадність» визначається приналежністю ключових аспектів його змісту до 
категоріально-поняттєвого поля багатьох наук, зокрема: філософії (обґрунтування 
аксіологічних основ самозарадності), психології (вивчення мотивації розвитку 
самозарадності, виявлення самозарадних рис і якостей особистості), педагогіки 
(формування самозарадних умінь і навичок особистості, визначення самозарадності як 
самостійної компетентності та компоненти професійної компетентності), соціології 
(вивчення умов розвитку самозарадних соціальних інституцій), політології (дослідження 
самозарадності як фактору суспільного впливу на політику у всіх її проявах), економіки 
(обґрунтування з’язків між рівнем розвитку самозарадності фізичних і юридичних осіб та 
стійкістю економічної системи) тощо.  

На рівні фізичної особи самозарадність – це:  
- сформованість Я-концепції особистості (самоспостереження, самоаналіз, 

самоконтроль, саморегуляція, самовосконалення); 
- спрямованість на максимальний розвиток своїх задатків і здібностей, досягнення 

планів, реалізацію мрій, забезпечення особистого й родинного комфорту, фінансової, 
матеріальної, психологічної захищеності; 

- наявність у людини самозарадних рис і якостей (стресостійкість, креативність, 
витривалість, винахідливість, гнучкість, мобільність, готовність до навчання впродовж 
життя); 

- здатність ефективно планувати свої дії і вчинки; 
- уміння будувати стратегію саморозвитку, вибирати життєву і професійну 

траєкторію, забезпечувати розвиток професійної кар’єри, обирати ціннісні орієнтири; 
- готовність ефективно діяти в екстремальних ситуаціях і нести відповідальність 

за результати власної діяльності. 
На рівні юридичної особи – це спроможність організації ефективно планувати бізнес-

діяльність, вибудовувати стійкі партнерські зв’язки, забезпечувати безпечність, захист і 
розвиток бізнесу. 

На рівні суспільства – це розвиненість і впливовість громадянських інституцій 
(USAID, 2023), їх здатність визначати пріоритетні напрями власного розвитку і розвитку 
громадянського суспільства, формувати зміст політики держави, здійснювати суспільний 
контроль за діяльністю державних органів влади, забезпечувати якісну адвокацію 
суспільно важливих ідей і проєктів. 

Курс України на створення гнучкої і мобільної цифрової економіки, спроможної 
протистояти викликам війни, ставить суспільство й державу перед проблемою підготовки 
самозарадних фахівців, здатних створювати власний бізнес і користуватися сучасними 
цифровими та іншими інноваційними технологіями для його розвитку. З огляду на це, 
система професійної (професійно-технічної) освіти (далі: П(ПТ)О) в цифрову еру 
повоєнної відбудови покликана готувати не лише професіонала і масового споживача 
цифрових технологій, але й креативну особистість, здатну за певних умов створювати нові 
ідеї і продукти, засновувати й розвивати в обраній професійній галузі власний бізнес. 

Це зумовлює проблему зміни парадигми підготовки здобувача професійної освіти, в 
основу якої має бути покладено формування особистості професіонала-новатора та 



148 

 

вмотивованого соціально-відповідального бізнесмена, спроможного прискорити повоєнне 
відновлення України та сталий розвиток її суспільства. Відтак, розвиток самозарадності 
здобувача професійної освіти має стати одним із керівних положень організації в закладах 
П(ПТ)О консультування з молодіжного підприємництва (Закатнов та ін., 2023, с. 39). 
Зростання самозарадності випускників у цілому і в бізнес-діяльності зокрема є можливим 
при застосуванні в процесі організації в закладах П(ПТ)О підготовки молоді до 
підприємницької діяльності принципу гуманізму. Використання цього принципу у 
консультуванні з молодіжного підприємництва дає змогу сформувати впевненість 
майбутнього фахівця у своїх силах, усвідомлення ним можливості відкрити власну справу 
та успішно і відповідально її вести (Закатнов та ін., 2023, с. 41). 

Таким чином, формування й розвиток самозарадного фахівця дасть змогу вирішити 
низку завдань, пов’язаних із прискоренням повоєнної відбудови України, а саме: 
виявлення й розвиток у здобувачів професійної освіти самозарадних рис і якостей, 
сприятливих для відкриття своєї справи; формування й розвиток самозарадних умінь, 
навичок і здатностей, важливих для успішного ведення власного бізнесу; набуття знань і 
досвіду щодо застосування власної розвиненої самозарадності у суспільно-економічному 
й політичному житті країни (участь у професійних, громадських і політичних об’єднаннях, 
вплив на економічну й соціальну політику держави) для зміцнення демократичних основ 
українського суспільства й економічної безпеки держави. 
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